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Povzetek

Koncept storitvene pogodbe predstavlja osnovo in skupni imenovalec za izvorno in ponorno končno točko, torej oba konca komunikacije. Definiramo ga s pogodbo obnašanja, ki definira izmenjevalni sporočilni vzorec ali način komunikacije ter s podatkovno pogodbo, ki definira tipe, ki se v komunikaciji prenašajo. Storitvene pogodbe predstavljajo sporočilni filter in omogočajo gradnjo javne fasade v obliki programskega vmesnika. Prispevek opisuje mehanizme in možne definicije različnih storitvenih pogodb, ki se nahajajo v tehnologiji Windows Communication Foundation (WCF).
1. UVOD
Storitveno usmerjene arhitekture se v zadnjem času pojavljajo v večini strokovnih medijev. Opisujejo se kot novost, ki bo spremenila način gradnje kompleksnih rešitev, skupaj s prednostmi, ki jih prinašajo. Čeprav gre za relativno nov termin, v samo jedro programskih rešitev v arhitekturnem smislu v resnici ne prinašajo bistvenih sprememb. Po drugi strani pa koncept storitvene usmerjenosti bistveno spreminja način komunikacije med dvema porazdeljenima sistemoma.
V osnovi lahko prednosti, ki jih storitvena usmerjenost prinaša na področje arhitekture rešitev uvrstimo v naslednjih pet delov:
· Protokol
Obravnavajo način komunikacije med storitvami in odjemalci ter medstoritveno komunikacijo. Protokoli definirajo mehaniko komunikacije - osnovano na spodaj ležečem protokolu, v obliki višjenivojskega konceptualnega vzorca. Podpora transakcijski semantiki je lastnost protokola, njena žična serializacija pa stvar storitvene meje. V resnici lahko poljuben protokol uporabimo za komunikacijo med poljubnimi mejami.
· Stanje
Vsa programska oprema obvladuje stanje, ki reprezentira trenutni pogled na realnost. Odločitve o načinu hranjenja stanja, njegovi lokaciji ali oddaljenosti od kode izvajanja določajo implementacijo. Vsaka metoda lahko spreminja lokalno ali globalno stanje aplikacije, kar se manifestira v različnem pogledu na realnost.
· Tok kontrole
Določa način komunikacije v obliki sporočilnih izmenjevalnih vzorcev. Določene storitve zahtevajo enosmerno komunikacijo, druge pogojujejo uporabo z dvosmernim sporočilnim izmenjevalnim vzorcem, ki se prevede v pogovor v obliki dialoga.
· Izvajalna okolja
Izbira izvajalnega okolja ne pogojuje drugih omenjenih temeljev za doseganje storitvene usmerjenosti. Teoretično je mogoče poljuben protokol ali mejo implementirati s poljubnim izvajalnim okoljem in v poljubnem programskem jeziku, vseeno pa je to v neprimernih kombinacijah zelo neučinkovito. V določenem smislu je izbira izvajalnega okolja ortogonalna izbiri protokola, saj vsaj delno določa tehnologijo komunikacije na robu/meji storitve.
· Meje
Meja storitve določa način komunikacije na najnižjem nivoju in je tesno sklopljena z izbiro protokola. Odločitev o tehnologiji meje lahko določa uporabo platforme v primerih, kjer meja ne komunicira na standarden in množično podprt način (DCOM, IIOP, RMI). V naprotnem primeru meja lahko omogoča izbiro poljubne platforme, saj so določeni komunikacijski protokoli standardni, široko razširjeni (SOAP, WSDL, WS-*) in podprti s strani vseh velikih ponudnikov programske opreme.
2. Končna točka
Microsofova moderna platforma za gradnjo storitveno usmerjenih rešitev Windows Communication Foundation (delovno ime "Indigo") predvideva uporabo storitvenih meja preko konceptualiziranega konstrukta, ki ga imenujemo končna točka.
Končna točka je sestavljena iz:

· Naslova
Naslov končne točke (endpoint address) določa lokacijo v navideznem naslovnem prostoru izbranega protokola.
· Vezave
Vezava končne točke (endpoint binding) opredeljuje način delovanja končne točke, skupaj s spodaj ležečim komunikacijskim protokolom.
· Storitvene pogodbe
Pogodba (endpoint contract) določa dovoljene sporočilne izmenjevalne vzorce, strukturo sporočil ter obnašanje storitve.
Končna točka torej ne podaja samo naslova storitve, pač pa določa tudi način komunikacije, strukturo sporočil ter način obnašanja.

Ločevanje na odjemalca in storitev/strežnik je v storitvenem svetu silno nehvaležno. V primeru uporabe dvosmernega sporočilnega izmenjevalnega vzorca se namreč vlogi pri vsakem paru sporočil zamenjata. V resnici v večini modernih mehanizmov komuniciranja obe entiteti igrata tako vlogo storitve, kot odjemalca – trdimo lahko celo, da gre samo za komunikacijo med storitvami. Ločevanje je bolj posledica iniciatorja komunikacije, kot dejanske dejavnosti na eni in drugi strani.
V najširšem pomenu je mogoče na končno točko gledati kot na strogo definiran vmesnik storitve, ki določa tako tehnologijo komunikacije, kot dejanski storitveni vmesnik - dovoljena sporočila, ki se mapirajo v parametrične modele spletnih metod. Poleg serializacijskih podrobnosti, končna točka definira tudi dovoljene sporočilne izmenjevalne vzorce za izbrani protokol ter končni naslov storitve.
Spodnja shema podaja način komunikacije med dvema storitvama z uporabo končnih točk.
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Slika 1: Storitvena komunikacija med končnimi točkami

Zgornja shema določa, da lahko posamezna storitev oddaja več končnih točk, ki z zunanjim svetom komunicirajo na svojstven način.

2.1 Naslov
Naslov končne točke določa lokacijo v navideznem mrežnem prostoru. Identifikator naslova je odvisen od izbranega protokola, ki ga definira vezava končne točke. Primeri naslovov končnih točk (lahko tudi za isto storitev) so:

· http://www.gama-system.com/webservices/stockquotes.svc

· soap.tcp://www.myserviceside.net:666/mysoapservice

· net.pipe://localhost/commservice
· net.tcp://localhost:9000/servicebroker
Naslov torej določa lokacijo, kjer storitev posluša.
2.2 Vezava

Vezava določa način poslušanja storitve. Določa protokol s katerem se končna točka povezuje z zunanjim svetom. Hkrati vezava določa dodatne lastnosti, ki jih mora zadostiti iniciator komunikacije pri povezovanju s storitvijo.

Windows Communication Foundation ponuja standardne vezave (basicHttpBinding, wsHttpBinding, wsDualHttpBinding, netTcpBinding, netPeerTcpBinding, netNamedPipeBinding, ...), ki imajo predefinirane protokole in dodatne lastnosti, hkrati pa omogoča definicijo poljubnih vezav, kjer je mogoče nastavljanje posameznih načinov komunikacije.

Dodatne lastnosti spreminjanjo privzeto delovanje standardne ali poljubne vezave. Nabor parametrov je odvisen od spodaj ležečega protokola in vrste sporočilnega vzorca (enosmerni, dvosmerni).

Dodatne lastnosti so med drugim lahko:
· Varnostni mehanizem storitve

Vezava lahko določi, da je komunikacija s storitvijo možna samo z uporabo certifikatov X509 in standarda WS-Security. Določa lahko nujno uporabo varnostne seje (WS-SecureConversation) ali pa zapoveduje popolnoma odprto komunikacijo, brez kriptiranja in podpisovanja zahtevkov in odgovorov. Nabor podprtih mehanizmov varovanja vsebine sporočil in njihove zaupljivosti je odvisen od uporabljenega tehnološkega sklada. WCF podpira večino znanih varnostnih mehanizmov, hkrati pa omogoča preprost razvoj novih.
· Prehod transakcijskega konteksta

Vezava določa ali se potencialni transakcijski kontekst lahko propagira za storitveno mejo. V takem primeru lahko razvijalec storitve zagotovi transakcijsko semantiko, kar omogoča gradnjo transakcijsko zavednih porazdeljenih aplikacij.

· Zanesljivost dostave sporočil

Določitev zanesljive dostave sporočil lahko zagotovi garantirano dostavo zahtevkov in odgovorov med komunikacijskima partnerjema. V primeru tehnologije WCF se v tem primeru uporablja standard WS-ReliableMessaging.

· Zagotavljanje pravega vrstnega reda sporočil

Ob zanesljivi dostavi lahko vezava določa tudi zagotavljanje sekvenčnega vrstnega reda prihoda sporočil preko storitvene meje.

Vezava se torej ukvarja z definicijo načina obojesmerne komunikacije med iniciatorjem in storitvijo.
2.3 Storitvena pogodba

Storitvena pogodba omogoča definicijo strukture dovoljenih sporočil in je sestavljena iz več operacijskih pogodb, ki opravljajo vlogo storitvenih metod. Več o storitvenih pogodbah je mogoče prebrati v naslednjem poglavju.
3. StoritvenA pogodbA
Koncept storitvene pogodbe predstavlja osrednjo stično točko med uporabnikom in ponudnikom storitve. Entiteto, ki inicializira komunikacijo imenujemo iniciator, entiteti na drugi strani pravimo storitev.
Storitvena pogodba definira eno ali več operacijskih pogodb, ki določajo posamezno izmenjavo sporočila ali korelirano izmenjavo dveh sporočil v obliki zahtevka in odgovora.

WCF omogoča podajanje storitvenih pogodb v dveh oblikah:

· Format XML (točneje metapodatkovni format WSDL 1.1)

· Anotirani vmesniki CLR

Interna reprezentacija pogodbe ne uporablja nobenega od zgornjih formatov, pač pa je zapisana v preprostejšem drevesnem podatkovnem tipu. Za razvoj storitev v obliki pogodbenega začetka (contract-first), je mogoče pogodbo zapisati v obliki WSDL, anotiranega vmesnika CLR ali v poljubnem domensko specifičnem jeziku (domain specific language, DSL) ob predpostavki, da obstaja možnost pretvorbe iz DSL v WSDL ali v tip CLR.

Storitveno pogodbo lahko v grobem razdelimo v dva podsklopa:

· Pogodba obnašanja
Pogodba obnašanja določa način izmenjave sporočil ali sporočilni izmenjevalni vzorec (message exchange pattern, MEP). Hkrati je mogoče s pogodbo obnašanja vplivati na način delovanja storitve v internem smislu, kar ne povzroči spremembe pogodbe na žici. Med načine delovanja lahko štejemo aktivacijsko obnašanje, ki omogoča gradnjo nove instance storitve ob vsakem zahtevku (InstanceMode.PerCall), enotno instanco za streženje vsem iniciatorjem (InstanceMode.Singleton) in ostala z obvladovanjem seje povezana delovanja (InstanceMode.PrivateSession, InstanceMode.SharedSession). Obnašanje storitve določa tudi nitnost izvajanja instance storitve, ki omogoča hkratno obdelovanje več zahtevkov (ConcurrencyMode.Multiple), mononitno izvajanje (ConcurrencyMode.Single) in dovoljevanje vračanja za klice iz istega klicnega sklada (ConcurrencyMode.Reentrant).
· Podatkovna pogodba

Podatkovna ali strukturna pogodba določa strukturo sporočil, ki sodelujejo pri izmenjavah. Pogodba omogoča razlikovanje objektne tipske definicije iniciatorja od objektne tipske definicije storitve z možnostjo preimenovanja polj tipa v standardizirano in normirano storitveno podatkovno pogodbo. Z definicijo podatkovne pogodbe tako lahko dosežemo, da ima iniciator popolnoma drugačen objektni pogled na tipe, ki se prenašajo do storitve (šibka sklopljenost), s tem pa je omogočeno samostojno nadgrajevanje in verzioniranje tako odjemalske, kot strežniške aplikacije. Konstrukte podatkovne pogodbe določamo z atributi [DataContract] in [DataMember].
3.1 Koncepti šibke sklopljenosti na nivoju storitvenih pogodb
Spodaj podana programska koda določa najpreprostejšo storitveno pogodbo, ki definira eno operacijo s preprostim parametričnim modelom.

[ServiceContract]

interface IContract1
{

[OperationContract(IsOneWay=true, Action="*")]

void ProcessMessage(Message msgMessage);

}

Izvorna koda 1: Preprosta storitvena pogodba

Opisana storitvena pogodba uporablja preprost enosmerni sporočilni vzorec, ki omejuje prenos sporočil samo na smer iniciator – storitev. Število sporočil s strani iniciatorja ni omejeno, s strani storitve se ne pričakuje koreliranega odgovora. Infrastruktura tehnologije WCF bo izvajalno kontrolo iniciatorju predala pred začetkom obravnave sporočila na storitveni strani, kar posledično pomeni polno asinhrono dostavo na stran prejemnika sporočila.

Parametrični model metode ProcessMessage() določa en sam parameter tipa System.ServiceModel.Message, ki predstavlja sporočilo SOAP in ima semantiko netipiziranega sporočila. Tip Message predstavlja strukturo ovojnice SOAP (SOAP envelope), ki vsebuje nič ali več glav SOAP ter telo SOAP, skupaj z vsemi lastnostmi, ki se glavam in telesu lahko pripišejo.
Ločevanje med posameznimi sporočili se doseže z uporabo naslova URI, ki določa akcijo operacije (action URI). S stališča pogodbe je akcija operacije tudi dejanski identifikator operacije in njeno predstavlja normativno zunanje ime. Interno ime operacije torej ne vpliva na dejansko pogodbo, ki se pojavi na žici – predstavlja samo lokalno ime v izbranem programskem jeziku in tipskem sistemu. Koncept si lahko razložimo z naslednjo pogodbo:

[ServiceContract]

interface IContract2
{

[OperationContract(IsOneWay=true, Action="urn:crud:insert")]

void ProcessInsertMessage(Message msgMessage);

[OperationContract(IsOneWay=true, Action="urn:crud:update")]

void ProcessUpdateMessage(Message msgMessage);

[OperationContract(IsOneWay=true, Action="urn:crud:delete")]

void ProcessDeleteMessage(Message msgMessage);

[OperationContract(IsOneWay=true, Action="*")]

void ProcessUnknownMessage(Message msgMessage);

}

Izvorna koda 2: Razlikovanje med sporočili znotraj storitvenih pogodb
Zgornja pogodba predstavlja storitveno obliko stavkov switch in case, kjer imamo možnost izbire med tremi vrstami sporočil (insert, update, delete). Četrta metoda, imenovana ProcessUnknownMessage, omogoča procesiranje neznanih sporočil, saj z lastnostjo Action, atributa OperationContract omogoča komunikacijo s sporočili, ki imajo poljuben naslov akcije.
Storitev, ki se obveže za implementacijo te pogodbe, je definirana na naslednji način:

class Service2 : IContract2
{

public void ProcessInsertMessage(Message msgMessage)

{ /* logika insertiranja */ }
public void ProcessUpdateMessage(Message msgMessage)

{ /* logika popravljanja */ }

public void ProcessDeleteMessage(Message msgMessage)

{ /* logika brisanja */ }

public void ProcessUnknownMessage(Message msgMessage)

{ /* privzeta logika za nerazpoznana sporočila */ }

}

Izvorna koda 3: Implementacija storitve, vezane na storitveno pogodbo IContract2
Storitvena usmerjenost ponuja dodatne prednosti tudi pri komunikaciji z uporabo šibko sklopljenih pogodb. Za zgornji pogodbi velja, da lahko obe podpreta enake sporočilne vzorce, saj je mogoče vsa sporočila, ki jih podpira IContract2 poslati tudi v storitev, ki implementira IContract1. Storitev Service1, ki implementira prvo pogodbo je prikazana spodaj.
class Service1 : IContract1
{

public void ProcessMessage(Message msgMessage)

{ /* privzeta logika za nerazpoznana sporočila */ }

}

Izvorna koda 4: Implementacija storitve, vezane na storitveno pogodbo IContract1
Glede na zgoraj zapisano lahko pogodba IContract1 zadosti pogojem komunikacije za IContract2. Naslednja izvorna koda prikazuje uporabo tipa ChannelFactory, ki omogoča gradnjo komunikacijskega kanala in začetek dialoga s strani iniciatorja.

ChannelFactory<IContract2> channel = new

ChannelFactory<IContract2>(addressOfService1);
channel.ProcessInsertMessage(msgInsert);
Izvorna koda 5: Šibka sklopljenost storitvenih pogodb

V takem primeru bodo sporočila usmerjena na metodo Service1.ProcessMessage. Analogno bi bila v primeru uporabe pogodbe IContract1 na naslovu končne točke storitve Service2, vsa sporočila s pravilnim naslovom akcije usmerjena na metode Service2.Process[Insert|Update|Delete]Message, vsa ostala pa na Service2.ProcessUnknownMessage.
3.2 Sporočilna pogodba

Storitve, ki bodo definirale akcije operacij (action URI) bodo v večini primerov želele imeti tudi kontrolo nad vsebino sporočil. Pogodbi definirani v prejšnjem poglavju (IContract1 in IContract2) se z vsebino sporočila ne ukvarjata, saj uporabljata netipizirano sporočilo, ki se v svetu WCF materializira v System.ServiceModel.Message. Opisani način ima malo omejitev, saj dovoljuje poljubno sporočilo, ki sovpada s podatkovnim modelom SOAP. Dokler je sporočilo zapisano v obliki ovojnice SOAP, ima glavo in telo, ga končna točka usmeri v pravilno storitveno metodo.

Preprosta shematizacija sporočil je mogoča z vzpostavitvijo sporočilne pogodbe. Omogočajo jo atributi [MessageContract], [MessageHeader] in [MessageBody].

[MessageContract]

class DeleteMessage
{

[MessageHeader] public int    ProductID;

[MessageHeader] public bool   NotifySales;

[MessageHeader] public bool   DeleteSalesData;

[MessageHeader] public bool   NotifyContractor;

[MessageHeader] public bool   DeleteContractorData;

[MessageBody]   public string Reason;

}

[MessageContract]

class ProductDataMessage
{

[MessageHeader] public int    ProductID;

[MessageBody]   public string Label;

}

Izvorna koda 6: Sporočilna pogodba

Atribut [MessageHeader] določa, da se polje/lastnost v sporočilu nahaja v glavi SOAP, atribut [MessageBody] pa, da je polje oziroma lastnost serializirana v telo sporočila. Sporočilo DeleteMessage bi na primer povzročilo naslednje sporočilo SOAP:
<S:Envelope xmlns:S="http://www.w3.org/2003/05/soap-envelope"

xmlns:ns="urn:crud">

<S:Header>

<ns:ProductID>392857</ns:ProductID>

<ns:NotifySales>true</ns:NotifySales>
<ns:DeleteSalesData>true</ns:DeleteSalesData>

<ns:NotifyContractor>false</ns:NotifyContractor>

<ns:DeleteContractorData>false</ns:DeleteContractorData>

</S:Header>

<S:Body>

<ns:Reason>Slaba kvaliteta proizvoda.</ns:Reason>

</S:Body>

</S:Envelope>

Izvorna koda 7: Sporočilo SOAP kot posledica sporočilne pogodbe

Če želimo zgornji sporočili uporabiti v storitveni pogodbi, moramo netipizirano sporočilo zamenjati z njima:

[ServiceContract]

interface IContract3
{

[OperationContract(IsOneWay=true, Action="urn:crud:insert")]
void ProcessInsertMessage(ProductDataMessage msgMessage);
[OperationContract(IsOneWay=true, Action="urn:crud:update")]
void ProcessUpdateMessage(ProductDataMessage msgMessage); 

[OperationContract(IsOneWay=true, Action="urn:crud:delete")]
void ProcessDeleteMessage(DeleteMessage msgMessage);
[OperationContract(IsOneWay=true, Action="*")]
void ProcessUnknownMessage(Message msgMessage);
}
Izvorna koda 8: Tipizirana storitvena pogodba

Za uporabo zgornje pogodbe je dovolj naslednji odjemalec:
IContract3 channel = 
ChannelFactory.CreateChannel<IContract3>(addressOfService1);

ProductDataMessage msgMessage = new ProductDataMessage();

msgMessage.ProductID = 392857;

msgMessage.NotifySales = true;
msgMessage.DeleteSalesData = true;
msgMessage.NotifyContractor = false;
msgMessage.DeleteContractorData = false;
msgMessage.Reason = "Slaba kvaliteta proizvoda."

channel.ProcessInsertMessage(msgMessage);
Izvorna koda 9: Šibka sklopljenost s tipiziranimi sporočili

V podporo intuitivnemu razvoju, tehnologija WCF omogoča tudi definicijo anonimnih sporočilnih tipov, ki združujejo pogodbo IContract3 in sporočilna tipa DeleteMessage in ProductDataMessage v enoten konstrukt:
[ServiceContract]

interface IContract4
{

[OperationContract(IsOneWay=true, Action="urn:crud:insert")]

void ProcessInsertMessage(

[MessageHeader] int    ProductID,

[MessageBody]   string Label);
[OperationContract(IsOneWay=true, Action="urn:crud:update")]

void ProcessUpdateMessage(

[MessageHeader] int    ProductID,

[MessageBody]   string Label);
[OperationContract(IsOneWay=true, Action="urn:crud:delete")]

void ProcessDeleteMessage(

[MessageHeader] int    ProductID,

[MessageHeader] bool   NotifySales,

[MessageHeader] bool   DeleteSalesData,

[MessageHeader] bool   NotifyContractor,

[MessageHeader] bool   DeleteContractorData,

[MessageBody]   string Reason);
[OperationContract(IsOneWay=true, Action="*")]

void ProcessUnknownMessage(Message msgMessage);
}

Izvorna koda 10: Združena storitvena in sporočilna pogodba – anonimni sporočilni tipi

Pogodbi IContract3 in IContract4 sta na žici popolnoma identični. Razlika obstaja samo v programskem tipskem sistemu, saj tipa ProductDataMessage in DeleteMessage sedaj tam ne obstajata. Če uporabimo WS-MetadataExchange in dobimo metapodatke storitev, bi bili storitvi neločljivi.
Prednost uporabe anonimnih sporočilnih tipov je v krajši kodi odjemalca, ki sedaj izgleda takole:

IContract4 channel = 
ChannelFactory.CreateChannel<IContract4>(addressOfService1);

channel.ProcessInsertMessage(392857, true, true, false, false, 
"Slaba kvaliteta proizvoda.");

Izvorna koda 11: Šibka sklopljenost z anonimnimi sporočili

3.3 Sporočilni izmenjevalni vzorci

Izmenjevalni vzorci določajo smer komunikacije v posameznih fazah in so namenjeni modeliranju načina dialoga med iniciatorjem (največkrat odjemalec) in storitvijo (največkrat strežnik). Vsi izmenjevalni vzorci, razen dvosmernega vzorca, se začnejo s sporočilom iniciatorja. Dvosmerni sporočilni izmenjevalni vzorec omogoča začetek s poljubne strani, saj sta storitvi v tem primeru enakovredni.
Nabor vzorcev je naslednji:

· Enosmerni vzorec

Osnovni izmenjevalni vzorec omogoča enosmerno komunikacijo, ki jo začne iniciator. Opisuje asinhroni mehanizem za dostop do storitve in ne predvideva nobenega odgovora. Pomembno je poudariti, da storitvene metode, ki ne vračajo ničesar (vračajo void) po privzetem načinu delovanja ne uporabljajo enosmernega sporočilnega izvajalnega vzorca, saj se v njihovem primeru vrne odgovor v obliki sporočila SOAP, ki v telesu nima vsebine. Edini način za vzpostavitev takega vzorca je definicija storitvene pogodbe, ki ima v atributu OperationContract lastnost IsOneWay enako true.

· Vzorec zahtevek-odgovor

Privzeti vzorec za vse storitvene operacije predvideva uporabo para sporočil v obliki zahtevka in odgovora.

· Dogodkovni vzorec

Dogodkovni vzorec je poimenovan po načinu izmenjave sporočil, kjer prvo sporočilo največkrat pomeni prijavo na nek dogodkovni izvor, vsa naslednja sporočila pa opisujejo dogodke, ki so se zgodili na storitveni strani. Storitev lahko pri tem vzorcu na iniciatorja pošlje poljubno število sporočil, ki predstavljajo celoten ali samo del odgovora. Komunikacija se začne z vzpostavitvijo konteksta, nadaljuje pa s pošiljanjem povratnih sporočil. Iniciator ima vedno možnost spremembe svojega naslova za povratna sporočila.
· Dvosmerni vzorec

Dvosmerni vzorec omogoča komunikacijo v obliki klasičnega dialoga, kjer se vlogi iniciatorja in storitve med posameznimi sporočili lahko zamenjata. Pri uporabi omenjenega vzorca je meja med iniciatorjem in storitvijo zabrisana, saj je lahko iniciator tudi v vlogi storitve in obratno.
Spodnja shema prikazuje možne sporočilne izmenjevalne vzorce.
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Slika 2: Sporočilni izmenjevalni vzorci

4. Zaključek

Storitvena usmerjenost in koncept končne točke, ki je med drugim sestavljen tudi iz storitvene pogodbe, omogočata komunikacijsko abstrakcijo na nivoju uporabe tehnologij. Z določitvijo normirane sheme komunikacije, je mogoče doseči samostojen razvoj odjemalske in storitvene aplikacije, kar močno povečuje avtonomnost posameznih delov sistema.

Storitvene pogodbe omogočajo definicijo obnašanja storitev na nivoju dovoljenih oddaljenih metod, njihovih sporočilnih izmenjevalnih vzorcev, hkrati po s podatkovno pogodbo določajo strukturo prenešenih sporočil, ki sodelujejo v parametričnih modelih. Podatkovna pogodba poleg določanja sheme sporočil omogoča tudi samostojno verzioniranje sporočil na žici (storitvenih sporočil) in lokalnih objektnih tipov (na odjemalcu in strežniku), ki se uporabljajo za gradnjo celotne rešitve.
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