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Povzetek

Sodobne tehnologije XML, ki so v uporabi v zadnjem času imajo nekaj ključnih problemov. Moč standarda XML ni v njegovi sintaksi, pač pa v spodaj ležečih specifikacijah, ki omogočajo abstrahiranje sintakse XML od njegovega podatkovnega modela. Ta je opisan v specifikaciji XML Information Set (XML Infoset), močno pa je podprt tudi s Post Schema Information Infosetom (PSVI), pravili, ki so posledica standarda XML Schema. Trenutno obstajajo v standardu XML Schema nerešene zadeve, ki se tičejo prevajanja tipskih sistemov XML v tipske sisteme objektno usmerjenih in komponentnih programskih jezikov. Prav tako zaradi različnih idej v specifikacijah XML Namespaces (imenski prostori XML) in XML Schema (sploh delu PSVI) obstajajo kompleksni problemi, katere bo mogoče rešiti šele v novih verzijah omenjenih standardov.

Informacijska tehnologija, sploh tehnologije XML so v času, ki zahteva določene spremembe, te pa je pogosto težko odpraviti. Poseg v jedro ključnih standardov je namreč problematičen iz več vidikov: tehnološlega, idejnega in združljivostnega.
1. UVOD

Imenski prostori v standardu XML (XML Namespaces) so izvor mnogih napačnih interpretacij sintakse XML in prispevajo k dodatni zmedi pri branju dokumentov XML. Specifikacija, ki opisuje imenske prostore XML [1] je ena najkrajših med specifikacijami tehnologij XML – vsebuje le dobrih deset strani. Večina nerazumevanj se pojavi v semantiki imenskih prostorov in ne v sintaksi, ki jo specifikacija zahteva. Za popolno razumevanje tehnologije imenskih prostorov XML je potrebno poznati kaj imenski prostor je, kako je definiran ter kako je uporabljen v svetu XML.

1.1 Kaj je imenski prostor?

Imenski prostor je množica imen, ki so si med seboj različna. Primeri imenskih prostorov so seznam slovenskih podjetij, seznam internetnih domen ali seznam .NET razredov. Vsi vsebujejo množico imen, ki so si med seboj različna. Imenski prostor je torej nabor imen, ki logično pripadajo neki množici, v kateri velja pravilo neponovljivosti.

Za naslavljanje elementov potrebujejo tudi imenski prostori imena. Slika 1 prikazuje dva primera imenskih prostorov, Podjetje1 in Podjetje2. Oba vsebujeta enako lokalno ime – Račun. Vseeno je mogoče nedvoumno nasloviti obe entiteti z uporabo predpone, ki označuje ime imenskega prostora v katerem se nahajata. Seveda to velja le za imena imenskih prostorov, ki so tudi edinstvena. V primerih ko tega ni mogoče zagotoviti se imenski prostor doda v nek drug imenski prostor. Podan vzorec se lahko ponavlja neskončno, kar zagotavlja edinstvena imena poljubnega števila entitet, ki se nahajo v poljubno mnogo imenskih prostorih. Brez opisanega particioniranja v imenske prostore bi bili prisiljeni uporabljati dolga, nerazumljiva imena, ki bi zagotavljala edinstvenost.

Na primer:

Podjetje1FinančniDokumentiRačun

Predstavljajmo si zmedo, ki bi nastala, če bi imeli samo en globalni imenski prostor. Imenski prostori so prisotni v dnevnem življenju, čeprav se jih ne zavedamo, ker nikjer niso podani eksplicitno. Pri razvoju programske opreme je potrebno za uporabo imenskih prostorov zagotoviti eksplicitnost z uporabo konkretne sintakse. Preden se podamo v imenske prostore XML si poglejmo še kako se imenski prostori uporabljajo v današnjih programskih jezikih.

2. IMENSKI PROSTORI V XML

Veliko razvijalcev verjame, da je bila specifikacija XML 1.0 [3] nepopolna, ker ni vsebovala podpore imenskim prostorom. Posledično so vsa imena, uporabljena v dokumentih XML, pripadala globalnemu imenskemu prostoru kar je oteževalo izbiro edinstvenih in nedvoumnih imen.

Za primer si poglejmo naslednji dokument XML:

<student>

   <id>10020129</id>

   <name>Janez Novak</name>

   <language>C#</language>

   <rating>9.5</rating>

</student>

Dokument vsebuje imena elementov, ki so precej splošna. Element <student> opisuje študenta, ki sodeluje v tečaju izobraževanja programske opreme. Elementi <id>, <name>, <language> in <rating> opisujejo primarni ključ v podatkovni bazi, študentovo ime, najbolj priljubljen programski jezik in oceno tečaja. Vsak od elementov je lahko uporabljen v drugačnem scenariju s popolnoma drugim pomenom. Poglejmo si drug dokument XML, ki vsebuje enaka imena z drugim pomenom:

<student>

   <id>0908976500670</id>

   <name>Metka Novak</name>

   <language>Esperanto</language>

   <rating>3.6</rating>

</student>

V tem primeru <student> opisuje študentko v jezikovni šoli, <id>, <language> in <rating> pa EMŠO študentke, učeči jezik ter povprečno oceno. Avtorji opisanih dveh dokumentov bi lahko uporabljali daljša ali manj pogosta imena, da bi ločili dokumente jezikovne in šole IT, kar bi zadevo zapletlo, ne bi pa odpravilo možnosti dvoumnosti.

Ljudje sicer lahko ločimo med opisanima dokumentoma, za programsko opremo pa sta oba dokumenta popolnoma enaka. V primeru, ko bi bilo potrebno podpreti množico enako strukturiranih dokumentov je nemogoče (programsko) ločiti med dvema instancama dokumentov s samo različno vsebino. Izkaže se, da varen način za ločevanje dveh tako strukturiranih dokumentov ne obstaja.

Problem trčenja imen je bolj očiten v tehnologijah XML kot sta XSLT in XML Schema, saj pri njih prihaja do močnega mešanja imen elementov. Rešitev bi bila preprosta, če bi XML podpiral imenske prostore.

W3C je zato predlagal novo specifikacijo z imenom Namespaces [1, 2], ki opredeljuje način razširitve sintakse XML 1.0 tako, da podpira tudi imenske prostore in jo pozneje potrdil v standardu XML 1.0 + Namespaces.

2.1 Imenovanje imenskih prostorov

Ime imenskega prostora v programskem jeziku C# mora ustrezati zahtevam, ki jih določa sintaksa programskega jezika. Enako je z imenskimi prostori XML, za katere specifikacija zahteva, da so podani v obliki referenc URI (Uniform Resource Indentifier). URI je definiran kot niz znakov, ki predstavlja abstrakten ali fizičen vir. Navadno so reference URI uporabljene za naslavljanje fizičnih virov, kot so spletne strani ali datoteke, v standardu XML pa se največkrat uporabljajo za referenciranje abstraktnih virov, največkrat imenskih prostorov. Glede na URI specifikacijo obstajata dve vrsti referenc:

· URL (Uniform Resource Locators)

· URN (Uniform Resource Names)

Obe vrsti se lahko uporabljata za identifikacijo imenskih prostorov XML. Primer dveh referenc URL je:

· http://www.gama-system.si/students

· http://www.ed.gov/elementary/students

Podobno je z referencami URN:

· urn:www-gama-system-si:students

· urn:www.ed.gov:elementary.students

Najpomembnejša lastnost identifikatorja imenskega prostora je edinstvenost. Avtorji edinstvenost naslovov URL zagotavljajo z registracijo internetne domene in pazljivo izbiro nizov za domeno. Naslovi URN delujejo podobno. Splošna sintaksa naslova URN je:

urn:<naziv imenskega prostora>:<specifični niz>

Za zagotovitev edinstvenosti naslova URN je zopet odgovoren avtor skupaj z internetno organizacijo, ki določa naziv imenskega prostora. Organizacije zato izbirajo intuitivne načine določanja novih imen imenskih prostorov XML. W3C, ki konstantno določa nove imenske prostore XML ima zanimiv način poimenovanja imenskih prostorov, ki je podan v sliki 2.


2.2 Definicija imenskih prostorov

Specifikacija Namespaces [1, 2] ne govori o vsebini imenskega prostora XML. V veliko primerih taka funkcionalnost niti ni potrebna, saj je semantika imenskega prostora XML dobro definirana s pripadajočo specifikacijo. V njej je mogoče najti imena elementov in atributov, skupaj z njihovim pomenom. Dober primer za to je specifikacija za XSLT [4].

Po definiciji imenskega prostora ga ponudniki programske opreme implementirajo tako, kot narekuje specifikacija. Razčlenjevalnik XML, ki ga ponuja Microsoft, uspešno implenetira XSLT specifikacijo, torej ima imenski prostor XSLT 1.0 (http://www.w3c.org/1999/XSL/Transform) fizično kodiran v izvorni kodi, saj ga potrebuje za iskanje elementov XML, ki pripadajo omenjenemu imenskemu prostoru. V primeru, da bi se imenski prostor XSLT 1.0 spremenil, bi bilo to potrebno popraviti tudi v programski opremi.

Delovna skupina standarda XML Schema je v začetku leta 2001 zaključevala novo specifikacijo, ki opisuje sintakso XML za definicijo elementov, atributov in tipov v dokumentih XML. Specifikacija je bila potrjena v mesecu maju 2001. Standard shem XML tako omogoča, da sintaktično opišemo tudi vsebino imenskih prostorov XML. 

Primer je podan spodaj:
<schema xmlns='http://www.w3.org/2001/XMLSchema'

   targetNamespace='http://www.gama-system.si/student'

>

  <element name='student'/>

     <complexType>

         <sequence>

            <element name='id' type='long'/>

            <element name='name' type='string'/>

            <element name='language' type='string'/>

            <element name='rating' type='double'/>

         </sequence>

     <complexType>

   </element>

</schema>
Primer pravi, da ima imenski prostor http://www.gama-system.si/student štiri elemente, ki se imenujejo student, id, name, language in rating. Poleg imenskega prostora definira opisana shema tudi dodatne metapodatke, kot je vrstni red podrejenih elementov elementa student in njihove tipe.

S podobnimi sintaksnimi definicijami imenskih prostorov je mogoča gradnja dovršene programske opreme, ki razlikuje med imeni in tipi med samim izvajanjem. XML sheme pa še vedno ne razlagajo semantike elementov in atributov v dokumentu XML, za kar je še vedno potrebna natančna specifikacija. V prihodnosti bo večina imenskih prostorov zato verjetno definirana s shemo XML in specifikacijo.

3. UPORABA IMENSKIH PROSTOROV

S predpono imenskega prostora so lahko opremljeni elementi in atributi v dokumentu XML. Predpona je navadno samo okrajšava za identifikator imenskega prostora, ki je navadno precej dolg in nujno podan v obliki URI. Predpona se pripiše identifikatorju imenskega prostora pri deklaraciji. Sintaksa deklaracije imenskega prostora je naslednja:

xmlns:<predpona>=’<identifikator imenskega prostora>’

Deklaracija imenskega prostora je sintaktično enaka deklaraciji atributa v elementu XML, čeprav v logični strukturi dokumenta ne obstaja – atributa xmlns:<predpona> zato v zbirki atributov elementa v DOMu ni mogoče najti. Deklaracija predpone se obravnava in-scope, kar pomeni, da je veljavna na samem elementu in vseh podrejenih elementih. Po deklaraciji je predpono mogoče uporabiti na poljubnem imenu elementa ali atributa. Celotnemu imenu elementa, ki je sedaj sestavljeno iz predpone, dvopičja in lokalnega imena pravimo tudi kvalificirano ime:

QName = <predpona>:<lokalno ime>

Predpona tako asociira element ali atribut z identifikatorjem imenskega prostora, ki ji je trenutno prirejen.

Drug primer prikazuje uporabo elementov iz sheme XML (XSD), ki je bila opisana prej:

<d:student xmlns:d=’http://www.gama-system.si/student’>

   <d:id>10020129</d:id>

   <d:name>Janez Novak</d:name>

   <d:language>C#</d:language>

   <d:rating>9.5</d:rating>

</d:student>

Sintaksa za referenco imenskega prostora je enaka, ne glede na tip reference, ki je v uporabi (URN, URL). V primeru, ko uporabljamo elemente ali atribute iz več kot enega imenskega prostora je potrebno deklarirati več imenskih prostorov:

<d:student xmlns:d='http://www.gama-system.si/student'
   xmlns:i='urn:schemas-gama-system-si:identifiers'
   xmlns:p='urn:schemas-gama-system-si:programming-languages'

>

   <i:id>10020129</i:id>

   <name>Janez Novak</name>

   <p:language>C#</p:language>

   <d:rating>9.5</d:rating>

</d:student>

V tem primeru sta elementa <student> in <rating> v istem imenskem prostoru, <id> in <language> pripadata različnemu imenskemu prostoru, element <name> pa ne pripada nobenemu imenskemu prostoru.

Predpone imenskih prostorov je mogoče v gnezdenih elementih tudi predefinirati, kot je prikazano v naslednjem primeru:

<d:student xmlns:d='http://www.gama-system.si/student'>

   <d:id>10020129</d:id>  

   <d:name xmlns:d='urn:names-r-us'>Janez Novak</d:name>

   <d:language>C#</d:language>

   <d:rating>9.5</d:rating>

</d:student>

Čeprav je predpono imenskega prostora mogoče predefinirati, je ni mogoče odstraniti. Naslednji XML dokument ni veljaven:

<d:student xmlns:d='http://www.gama-system.si/student'>

   <d:id xmlns:d=''>10020129</d:id>

      ...

</d:student>
3.1 Privzeti imenski prostori

Obstaja še ena vrsta deklaracije imenskega prostora, ki je lahko uporabljena za asociacijo elementov in atributov s podanim imenskim prostorom. Pravimo ji privzeti imenski prostor in ima naslednjo sintakso:

xmlns=’<identifikator im. prostora>’

Očitno je, da opisana sintaksa ne vključuje predpone. Uporabna je pri določevanju imenskih prostorov za nekvalificirane elemente, vendar nima nobenega učinka na atribute. Edini način, da se atributu določi imenski prostor je z uporabo predpone. Poglejmo si naslednji primer:

<d:student

  xmlns:d='http://www.gama-system.si/student'
     xmlns='urn: somenamespace' id='3235329'>

   <name>Janez Novak</name>

   <language xmlns=''>C#</language>

   <rating>9.5</rating>

</d:student>

V podanem primeru je element <student> v imenskem prostoru http://www.gama-system.si/student, elementa <name> in <rating> pa sta v privzetem imenskem prostoru urn:somenamespace. Atribut id se ne nahaja v nobenem imenskem prostoru, saj za atribute privzeti imenski prostor ne velja. Primer kaže tudi na to, da je privzeti imenski prostor mogoče odstraniti – preprosto s postavitvijo »atributa« xmlns na prazen niz. Posledično tudi element <language> ne pripada nobenemu imenskemu prostoru.

4. PROBLEMI PSVI

PSVI ali Post Schema Validation Infoset [6] predstavlja abstraktno specifikacijo, ki skupaj z XML Information Setom (XML Infoset) [5] določa tipiziran podatkovni model dokumenta XML. Podrobnosti XML Infoseta niso predmet tega članka, zato se jim tudi ne bomo posvečali, bralec jih lahko preuči v [5].

Povezanost omenjenih specifikacij in imenskih prostorov XML je velika v področju metapodatkov. PSVI pravi, da mora vsak element vsebovati metapodatke o imenskih prostorih, ki so trenutno v veljavi. Tem metapodatkom pravimo informacijski elementi imenskih prostorov. Trenutno prihaja do velike količine podatkov v PSVI, saj imenskega prostora ni mogoče odstraniti. Ker se v naslednjih nekaj letih pričakuje, da bo večina elektronsko izmenjanih podatkov imela obliko dokumenta XML, je zelo pomembna tudi njihova dolžina. 

Poudariti je potrebno, da za izmenjavo ni potrebna serializirana oblika XML, pač pa je pričakovati, da se bodo uporabljali že obstoječi protokoli, ki bodo podatke prenašali v binarni obliki XML Infoseta. Omenjen način izmenjave podatkov je zelo primeren tudi znotraj delovanja posamezne aplikacije, saj je razčlenjevanje XML zelo zamudna operacija. Zelo napačno je torej prepričanje, da je XML vedno povezan s koničastimi oklepaji in znano sintakso. Podatki so lahko še vedno v obliki XML, vendar zapisani kot XML Infoset.
5. POVZETEK

Imenski prostor je množica imen, ki so si med seboj različna. Imenski prostori XML omogočajo enostaven način edinstvenega imenovanja atributov in elementov v dokumentih XML. Zanimivo je, da so za razčlenjevalnike XML imenski prostori samo nizi in v primeru ugotavljanja pravilne oblikovanosti dokumenta nikoli niso preverjeni. V primeru ugotavljanja veljavnosti dokumenta XML glede na določeno shemo, pa se vsebina imenskega prostora preveri – v tem primeru je opisana s pripadajočo shemo XML (datoteko XSD), kjer njen ciljni imenski prostor opisuje atribut targetNamespace. Glede enakosti dveh imenskih prostorov velja, da sta enaka le če se ujemata v vseh znakih.

Čeprav so imenski prostori XML izvor nerazumevanj dokumentov XML, jih je mogoče bolje razumeti z osvojitvijo osnov sintaksnega in semantičnega opisa, ki je podan v specifikaciji imenskih prostorov [1, 2]. Prav tako je mogoče v zadnji verziji [2], že mogoče zaslediti popravke, ki odpravljajo nekatere pomanjkljivosti povezane z XML Infosetom in PSVI.
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<schema xmlns='http://www.w3.org/2001/XMLSchema'


   targetNamespace='http://www.gama-system.si/student'


>


  <element name='student'/>


     <complexType>


         <sequence>


            <element name='id' type='long'/>


            <element name='name' type='string'/>


            <element name='language' type='string'/>


            <element name='rating' type='double'/>


         </sequence>


     <complexType>


   </element>


</schema>








