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Povzetek

Standard XML je kot lepilo komponentne integracije postal uporaben maja 2001, ko je W3C potrdil specifikacijo XML Schema. S tem smo vstopili v dobo tipiziranih dokumentov XML, ki uporabljajo popolnoma nov tipsko ločen sistem. Tipizacija dokumentov XML je omogočila tehnologiji kot sta SOAP in WSDL. Članek govori o pomembnosti tipiziranih dokumentov XML in podatkovnem modelu XML, ki ga določata XML Infoset in PSVI ali Post Schema Validation Infoset.

1. UVOD

XML je splošno sprejet način zapisa podatkov, čeprav bo do njegove resnične splošne sprejetosti verjetno preteklo še nekaj vode. Odločitev o tem ali je dokument veljaven, bomo v prihodnosti prepuščali členiteljem XML (parserjem), trenutno pa se z njo ukvarjamo tudi ročno. Glede tipizacije, o kateri govori tudi naslov tega prispevka bomo govorili v nadaljevanju članka, vseeno pa je potrebno spregovoriti nekaj besed o tem zakaj je tako zaželjena.

2. Zakaj je tipizacija pomembna

Verjetno je najprej potrebno definirati kaj tipizacija XML sploh je. Glede na to, da je večina IT ljudi tega sveta že videla pravilno oblikovan dokument XML, po verjetnosti poznala njegovo skladnjo in bila prepričana o pravilnosti svoje odločitve, je skoraj zanesljivo spregledala tipsko ločen sistem. Ta je osnovan na shemah XML in je mnogo bolj pomemben od samega standarda XML. Tipizacija dokumentov XML je namreč neodvisna od same informacijske vrednosti vsebine, govori pa o tem, kako naj dokumente XML procesirajo računski stroji.

Tipizacija XML je nujno potrebna pri večini tehnologij, ki se danes ukvarjajo z XML svetom. Vse nove kratice, kot so XSD ali XML Schema, XSR, SOAP, XPath, XPattern, XSLT se naslanjajo na tipizirane XML dokumente, ki v večini delujejo na osnovi XML specifikacije, po večini sloneče na Post Schema Validation Infoset-u ali PSVI, ki ga bomo opisali pozneje. Izkaže se, da je tipska opredeljenost elementov XML nujno potrebna za večino iz standarda XML izpeljanih tehnologij.

3. Tipizirani dokumenti XML

V svetu XML obstajajo stvari, ki so splošno sprejete, vendar niso potrjene s strani krovne organizacije W3C. Ena takih stvari je specifikacija XML Infoset, ki govori o podatkovnem modelu dokumentov XML.

Skladnja dokumentov XML je dobro znana večini ljudi. Vsak dokument XML ima lahko samo en korenski element. Pod njim se nahajajo podrejeni elementi, ki lahko vsebujejo atribute. XML je velikostno občutljiv (case sensitive), zato sta na primer elementa <delfin> in <Delfin> različna. V dokumentu lahko obstaja sekcija CDATA, ki jo členitelji XML zanemarijo. Elementi so serializirani z znaki <, >, vrednosti atributov se vedno nahajajo v narekovajih. Mogoče jih je obdati z dvojnimi ali enojnimi narekovaji. V resnici obstaja celo formaliziran zapis skladnje dokumentov XML, kar pomeni, da se lahko trenutno za vsak dokument XML odločimo ali je pravilno oblikovan (well formed) ali ne. Formalizem je v bistvu poznan že od XML 1.0 specifikacije, ki je potrjena že nekaj let.

Na formalizem specifikacije XML Infoset ali podatkovnega modela XML smo čakali kar nekaj časa. Glede na to, da se je delo za potrditev specifikacije začelo pred približno letom dni, je potrdite prišla nepričakovano hitro. Specifikacija XML Infoset je bila potrjena v začetku letošnjega leta.

4. Kaj je XML Infoset?

Specifikacija XML Information Set ali XML Infoset je verjetno nova tudi za bralce, ki se zadnjih nekaj let že ukvarjajo s tehnologijami XML. Nepoznavanje verjetno izhaja iz dejstva, da je bil XML prvotno definiran v obliki konkretne skladnje in ne kot abstraktni podatkovni model. Prva stvar na katero pomislimo ob kratici XML so koničasti oklepaji (<, >), kar onemogoča razmišljanja o dokumentih XML kot abstraktnem podatkovnem modelu. Specifikacija XML Infoset (http://www.w3c.org/TR/xml-infoset) tako stopa nekaj korakov nazaj in standardizira abstraktni podatkovni model, ki ga implicitno podaja specifikacija XML 1.0 + Namespaces. 

Večina razvijalcev se strinja, da delo na višjem nivoju abstrakcije omogoča večjo produktivnost in izdelavo kompleksnejših rešitev v krajšem času. Pri tem splošnem dejstvu tudi prostor XML ni izjema. Poglejmo si naslednji primer:

<?xml version='1.0'?>

<cars xmlns='urn:schemas-gama-system-si:cars'>


<car make='Audi'>



<model>A4</model>



<year>2002</year>



<price>28,990</price>


</car>

</cars>

Delo s takim dokumentom, brez višje nivojske abstrakcije zahteva od razvijalca (in rešitve) poznavanje gramatike XML, ki jo predpisuje specifikacija XML 1.0 + Namespaces. Poleg tega tak, osnoven način naslavljanja strukture dokumentov XML onemogoča uporabo preproste in splošne skladnje, ki bi ne bila odvisna od XML 1.0 serializacije.

Infoset podatkovni model definira drevesno orientirano naravo dokumentov XML v obliki informacijskih elementov, ki imajo eno ali več imenovanih lastnosti. Infosetova skladenjsko neodvisna abstrakcija tako omogoča modeliranje dobro oblikovanih dokumentov XML na način, ki je popolnoma neodvisen od konkretne skladnje. S podatkovnim modelom XML Infoseta je torej omogočen način za poenoteno naslavljanje strukture dokumentov XML.

Vsak dokument XML ima v XML Infosetu vsaj dva informacijska elementa. Prvi je dokumentni informacijski element, ki opisuje dokument XML, drugi pa opisuje korenski element, ki ga vsak dobro oblikovan dokument XML zahteva.

Ker specifikacija XML Infoset omogoča naslavljanje elementov XML v drevesu neodvisno od skladnje, ga vse novejše tehnologije XML uporabljajo. Tako so tehnologije kot je XPath, DOM, XPointer, XML Schema odvisne od podatkovnega modela XML Infoseta.

4.1 Podatkovni model XML

Podatkovni model dokumenta XML si je mogoče predstavljati kot podatke, ki preživijo členitelj XML. Obstaja namreč kar nekaj nesignifikantih delov dokumenta XML na katere se XML orientirane tehnologije ne morejo zanašati. Ena klasičnih stvari so presledki v elementih ali vrstni red atributov v elementu XML. Zadnje pomeni, da programske opreme, ki bi se zanašala na vrstni red atributov v dokumentu XML enostavno ni mogoče napisati. Poglejmo si primer:
<?xml version="1.0" ?>

   <delfin b=”1” a=”2”>

   <velikost/>

   <velikost></velikost>

   <velikost                                   ></velikost>

</delfin>
Primer je sestavljen iz štirih elementov. <delfin> je korenski element, ki ima tri podrejene elemente <velikost>. Na prvi pogled so vsi trije elementi različni. Prvi je samostojno zaključen, drugi je zapisan v klasični skladnji, tretji pa ima v imenu odprtega elementa nekaj presledkov. Izkaže se, da po tem, ko členitelj predela zgornji dokument ni mogoče ločiti med tremi elementi, ki opisujejo velikost. Dokument XML je po obdelavi s členiteljem naslednji:

<?xml version="1.0" ?>

<delfin a=”2” b=”1”>

  <velikost />

  <velikost />

  <velikost />

</delfin>

Specifikacija XML Infoset, ki govori o signifikantnih delih dokumentov XML pravi, da so presledki nesignifikantni, kar pomeni, da jih parserji XML kar se da hitro odstranijo iz dokumenta. Enako se zgodi tudi z znaki <, >, “ in ‘. Serializirana oblika dokumenta je zato popolnoma neodvisna od podatkovnega modela, ki ga ima XML. 

4.2 Troslojnost podatnovnega modela XML

Podatkovni model XML je v resnici sestavljen iz treh slojev. Prvi opisuje skladnjo XML, torej zapis, ki se prenaša po žici. Trenutno se dokumenti XML po žici prenašajo kot tekstovni dokumenti, zelo verjetno pa je, da se bodo v prihodnosti prenašali v drugih oblikah (razmišljajte binarno). Resnica je, da je k uspehu standarda XML zelo vplivala njegova preprostost, saj je dokument mogoče relativno preprosto prebrati tudi človeku.

Drugi sloj podatkovnega modela XML opisuje XML Infoset, torej signifikantne podatke, ali podatke, ki jih členitelj XML ne zavrže.

Tretji sloj, verjetno najbolj odločujoč za preživetje standarda XML, kot univerzalnega zapisa podatkov pa je Infoset posebne vrste. Imenuje se PSVI, a o njem bomo govorili v nadaljevanju članka.
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Slika 1. Podatkovni model dokumenta XML

4.3 Kako ločiti skladnjo od podatkovnega modela?

Razlika med skladnjo XML in njegovim podatkovnim modelom je podobna razliki med števniki in številom. Število 4 lahko s števniki zapišemo kot »iv«, »IV«, »iiii« ali »IIII«. Podobno kot je število abstrakcija števnika, je XML Infoset abstrakcija skladnje XML. Obstaja vrsta skladenj, ki se prevedejo v enak XML Infoset. Predstavljamo si lahko, da bi dokument XML iz prvega primera imel nekaj več presledkov v tretjem elementu <velikost>, pa bi se vseeno prevedel v enak Infoset.

4.4 PSVI

Pomembnost XML Infoseta se dodobra spozna šele, ko osvojimo kratico PSVI. PSVI pomeni »Post Schema Validation Infoset« in predstavlja tipiziran Infoset, ki seveda logično opisuje strukturo dokumenta XML, hkrati pa ima sposobnost tipsko ločiti med posameznimi elementi XML. S PSVI se torej točno ve, kaj posamezna vrednost pomeni v tipiziranem svetu. Kot preprost primer, preden se podamo v XML vode, si oglejmo kaj bi lahko pomenil niz znakov, ki ga zapišemo kot »3.1415« in mu največkrat rečemo Pi. V primeru, da bi na niz znakov gledali kot na klasičen niz (String), bi bilo zapisano nič drugega kot seznam vrednosti ločenih s piko. Nanj ne bi bili sposobni pripeti nobenih dodatnih lastnosti. Glede na to, da je percepcija človeka nesorazmerno večja od percepcije računalnikov (na srečo), je mogoče pričakovati, da znan niz ljudem pomeni veliko več kot računalnikom. Potrebno je vedeti, da nas omenjeni niz zelo hitro spomni na število Pi, ne glede na to kako je napisan.

V svetu silicija se stvari odvijajo drugače. V primeru, ko bi omenjeni niz označili za celo število (Integer), bi se ta prelevil v celoštevilsko vrednost 3. V primeru, da bi ga označili za niz, bi ostal popolnoma enak. Če pa bi določili, da niz opisuje neko decimalno vrednost (Decimal) ali vrednost v plavajoči vejici (Float), bi niz dobil logično enako vrednost, torej 3.1415, vendar fizično zapisano na drugačen način znotraj PSVI. PSVI je torej najpreprosteje opisati kot tipiziran XML Infoset, kar pomeni, da je v njem tipsko opredeljen vsak element XML. Za vsak element, ki se nahaja v poljubnem dokumentu XML, se po določitvi PSVI torej lahko določi njegov tip. Očitno je, da za sam opis tipov posameznih elementov potrebujemo metapodatke. Glede na to, da je v svetu XML obstajalo že kar nekaj tehnologij (DTD, XDR, ...), katerih edini namen je bil opisovati podatke v dokumentu XML, se je smiselno vprašati na kakšno vrsto metapodatkov se zanaša PSVI. Izkaže se, da je PSVI zopet neodvisen od sistema metapodatkovnih tipov, ki opisujejo za katere podatke gre pri posamezni kategorizaciji, čeprav je daleč najbolj razširjena in tudi edina potrjena specifikacija za metapodatke v svetu XML specifikacija XML Schema (XSD), ki je bila potrjena maja 2001, zanjo pa je bil najbolj zavzet Microsoft. PSVI je torej tipiziran XML Infoset, katerega sposobnost je določiti tip posameznemu elementu v dokumentu XML, kar se izkaže za posebej pomembno lastnost.

Zato, da bomo lažje opredelili zakaj je PSVI v tehnologijah XML tako zelo pomemben si poglejmo naslednji primer:

<?xml version="1.0" encoding="utf-8" ?>

<sesalci xmlns="http://www.gama-system.si/mammals.xsd">


<človek>



<velikost>187</velikost>



<teža>76</teža>



<starost>25</starost>



<opis>Nek opis 1</opis>


</človek>


<delfin>



<velikost>12</velikost>



<teža>12.000000</teža>



<starost>0.000012e6</starost>



<opis>Nek opis 2</opis>


</delfin>

</sesalci>

In njegovo XML shemo (XSD):

<?xml version="1.0" encoding="utf-8" ?>

<xsd:schema id="sesalci"
   targetNamespace="http://www.gama-system.si/mammals.xsd"
   xmlns:xsd="http://www.w3.org/2001/XMLSchema">


<xsd:complexType name="sesalec">



<xsd:sequence>




<xsd:element name="velikost" type="xsd:double"/>




<xsd:element name="teža" type="xsd:double"/>




<xsd:element name="starost" type="xsd:double"/>




<xsd:element name="opis" type="xsd:string"/>



</xsd:sequence>


</xsd:complexType>


<xsd:element name="sesalci">



<xsd:complexType>




<xsd:sequence>





<xsd:element name="človek" type="sesalec"/>





<xsd:element name="delfin" type="sesalec"/>




</xsd:sequence>



</xsd:complexType>


</xsd:element>

</xsd:schema>

Podan dokument XML je relativno preprost. Sestavljen je iz korenskega elementa <sesalci>, ki vsebuje dva podrejena elementa, <človek> in <delfin>. Vsak od njih ima štiri podelemente, ki se imenujejo <velikost>, <teža>, <starost> in <opis>.

Glede podane sheme je potrebno omeniti le nekaj pomembnejših reči. Shema pravi, da nekje obstaja kompleksni tip <sesalec>, ki ima podelemente <velikost>, <teža>, <starost> in <opis> zanje pa velja, da so prvi trije tipa Decimal, zadnji pa je tipa String. Poleg tega shema pravi tudi, da mora v dokumentu XML obstajati instanca elementa <sesalec>, ki je sestavljen tip, zgrajen iz dveh podelementov. Prvi je tipa človek, drugi pa tipa delfin. Shema pravi tudi, da v primeru, da členitelj XML naleti na omenjena tipa, sta oba vezana na kompleksni tip <sesalec>.

Glede na to, da je podana shema relativno preprosta, si podrobneje poglejmo pomembne dele dokumenta XML. Posebno pomemben za opis PSVI je drugi element, torej <delfin>, ki vsebuje opisane štiri podelemente. Če si njihovo vsebino pobližje ogledamo, instiktivno ugotovimo, da prvi trije vsebujejo enako vrednost, 12. Vsi nizi, torej 12, 12.000000, 0.000012e6, so namreč predstavniki enake logične vrednosti, ki jo zapišemo z 12. Glede na to da vemo, da je vrednost v plavajoči vejici lahko zapisana v večih oblikah nam je jasno, da vse tri vrednosti predstavljajo logično število 12. Podana shema XML to opisuje tudi členiteljem XML in pravi, da vse tri vrednosti nosijo decimalno vrednost, tipa Decimal. Po čarovniji, ki jo členitelj XML opravi skupaj z metapodatki – torej shemo, dobimo naslednji dokument XML:

<?xml version="1.0" encoding="utf-8" ?>

<sesalci xmlns="http://www.gama-system.si/XMLSchema.xsd">


<človek>



<velikost>187</velikost>



<teža>76</teža>



<starost>25</starost>



<opis>Nek opis 1</opis>


</človek>


<delfin>



<velikost>12</velikost>



<teža>12</teža>



<starost>12</starost>



<opis>Nek opis 2</opis>


</delfin>

</sesalci>

Vrednosti znotraj elementa sesalci/delfin/velikost, sesalci/delfin/teža ter sesalci/delfin/starost so enake. Za vse to je odgovoren PSVI, ki je abstraktna entiteta, katero različne tehnologije XML sicer interno zapisujejo na različen, a vendar logično ekvivalenten način.

5. Procesni model

Do sedaj smo v večini govorili o podatkovnem modelu standarda XML. Za uspešno prevlado standarda XML med mnogimi univerzalnimi načini zapisa podatkov potrebujemo tudi dobro definiran procesni model, torej model, ki opredeljuje kako podatke tudi procesirati.

Svet XML bi se lahko veliko naučil od SQL ljudi. SQL je dobro definiran. Ima podatkovni model, ki je v osnovi osnovan na stolpcih in vrsticah, kjer so stolpci edinstveno tipizirani, vrstice pa naslovljive v osnovi po njihovi poziciji zapisa v podatkovni bazi. SQL torej ima podatkovni model, ki ga vsi intuitivno razumemo. Procesni model, torej način s katerim procesiramo SQL podatke je za razliko od XML-a dobro znan. Precej strogo je določen z jezikom SQL, praktično edinim jezikom za upravljanje s podatki relacijskih baz. Obstajajo sicer dialekti in baza podjetja Oracle se na SQL ukaze zna odzvati drugače od Microsoftovega SQL Serverja. Vseeno gre v osnovi za enak nabor SELECT, UPDATE in DELETE stavkov, ki imajo nadvlado nad podatki spravljenimi v relacijski bazi. Standard XML tu trenutno peša. Obstaja namreč množica tehnologij, ki se ukvarjajo s procesiranjem dokumentov XML in vse se zapišejo z različnimi kraticami. Vsekakor bomo potrebovali še nekaj časa preden se bomo odločili ali je XSL (XSLT, XPath, XSL Formatting Objects), DOM, SAX ali domorodski način procesiranja XML dokumentov standardiziran. Očitno je, da je trenutno še prezgodaj govoriti o standardnem modelu procesiranja, vseeno pa obstaja nekaj tehnologij, ki obetajo veliko, sploh XSL(T).

6. Zaključek

XML Infoset je mnogo bolj pomemben od skladnje dokumenta XML, ki se pojavi na žici - torej skladnje, ki jo navadno beremo, ko spremljamo potek dokumenta XML. Opisuje dejanske podatke, ki se nahajajo v dokumentu. Še bolj pomemben je PSVI ali Post Schema Validation Infoset, ki XML Infoset opremi s tipiziranimi vrednostmi. Večina novejših XML tehnologij, kot so XML Schema, SOAP ter WSDL se opirajo na tipiziran XML, poenostavljeno PSVI. Podatkovni model (XML Infoset) je bil pred kratkim potrjen s strani W3C. Za procesni model bomo morali počakati verjetno še nekaj let. Industrija XML je še v fazi prerekanja, katera od tehnologij je najbolj primerna za procesiranje dokumentov XML. Očitno je, da se moramo do takrat zanašati na nestandardne tehnologije, kar pomeni, da bomo morali našo kodo (kot že večkrat prej) prepisati na novo.
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